

山东帮扶青海省海北州,助力当地民生改善——

# 人才引进来 技术留下来

本报记者 刘成友 贾丰丰

## 一线探民生

治好白内障,看清这个世界的样子,曾是青海省海北藏族自治州刚察县老阿妈卓托多年来最大的愿望。山东聊城援青干部去年协调山东两家眼科医院,免费为刚察县55名群众开展复明手术。重见光明的卓托感激地说:“山东与青海,隔得很远,但我们彼此的心却很近。”

到海北州两年来,山东第四批54名援青干部人才,连同100多名援青教师和医生,采取教育医疗组团式帮扶、项目人才同步引进、重大课题专家学者进青指导等方式,助力海北补齐人才短板,让智力帮扶由点对点衔接,向搭建平台汇聚资源、带队伍增强“造血”能力转变,助力当地产业升级、民生改善,实现高质量发展。

## 瞄准产业搭平台 引进高层次人才

“这是我们引进的中药材种植基地,这是食用菌培育大棚……”对挂职海北州海晏县住建局副局长的援青干部杨锦园来说,光明村是她跑得最多的地方。两年来,村里道路设施、居住条件不断改善,特别是“金屋顶光伏电站项目”,“太阳一照就赚钱,每户每天能得20元。”她自豪地说。

“刚开始来到高原,高寒缺氧的环境、亲人在身边的孤单……要适应的事情很多。但我们深感责任重大,要努力克服困难,抓紧时间多做点事。”对杨锦园和同事们来说,刚刚过去的一段

## 核心阅读

近年来,山东持续帮扶青海省海北州,加强人才引进与培养;根据产业发展需求搭建平台,有针对性地引入高层次人才;在医疗、教育等民生领域进行组团式帮扶,分享技能、共享资源;注重传帮带,为当地留下带不走的人才队伍。

时间非常忙碌。在他们的推动下,一个个援青项目在当地落地生根。

如何把海北州得天独厚的生态禀赋转变为高质量发展优势?山东省帮助海北州制定了文旅、生态畜牧、特色种植养殖等五大产业发展支持计划,瞄准产业发展需求,搭建平台引进高层次人才,为当地提供智力帮扶。

援青文旅联盟“千车万人青海行”启动,“鲁青高原生态农牧产业专家工作站”揭牌,“鲁青高原生态农牧远程智慧服务平台”同步上线运行……山东200余名农牧专家,通过线上和线下等渠道,为海北农牧业开展技术培训、疑难咨询、技术推广、课题攻关等服务。

山东畜牧兽医职业学院教授王云洲是农牧专家库中的一员。援青3年,他几乎走遍了全州所有养殖大户和畜牧合作社。依托农牧科技示范园平台,他参与建设

了第三方检测认证机构;参与协助各类培训和推广活动,受众超过2000人次;他指导海北州选手参加全省动物防疫职业技能竞赛,荣获一等奖。“授人以鱼不如授人以渔。能多教些技术,多培养些人才,我感到很欣慰。”王云洲说。

平台建起来,人才强起来。山东在济南成立海北招商联络站,实现了海北州进出口零的突破;青岛房建公司小拉洞峡旅游项目开工建设,与鲁商集团合作的海北州特色产品展销中心挂牌运营,推动更多青海特产进入山东……更多人才为青海发展做出了贡献。

## 围绕医疗与教育 开展组团式帮扶

“都说在祁连没有四季,只有两季。努力就是旺季,不努力就是淡季。”这是挂职祁连县人民医院副院长的王祖军时常挂在嘴边的一句话。今年春节前夕,本该休假的他,又从山东返回祁连,为当地11名眼疾患者做了手术。

作为山东滨州医疗援助团队的骨干,王祖军带领同事为祁连县先后引入设备物资100余万元,为当地成立了3个县级诊疗中心。他们发挥组团式帮扶优势,创新开展“一名专家带动一个专业发展,培养一名骨干医师、一名骨干护士”工程,传帮带医护人员29名,诊疗患者9000余人次。

海北州教育、医疗水平有限,影响着群众的生活质量。“我们把智力帮扶、产业帮扶作为打基础、

利长远的基础性工程来抓,在医疗、教育等方面重点倾斜,瞄准老百姓急难愁盼的问题,把帮扶的触角延伸到最基层。”山东援青管理组组长、海北州副州长赵庆平说。

挂职门源回族自治县教育局副局长的程斌,本身就是海北人,来到山东威海求学和工作。“现在回来工作,更多的是希望回报家乡。”在威海的帮助下,他们在门源启动了“远程智慧援教工程”。当地教师不仅可以和威海的教师共享教学设计、优质课程等资源,还可以实现备课、听课、评课“四同步”,实施“订单援教”。

目前,山东累计投入资金870余万元,基本实现了山东四市对海北四县中小学远程智慧援教全覆盖,已累计开展活动800余次。山东老师不到高原也能参与支教,海北学子不离家乡也能享受优质教育。

医教联通,筑梦高原。不久前,山东5名支医专家受聘海北职教,定期到校授课,带学生跟岗见习。按照“专业一对一、学校多带一”模式,山东援青推动山东10所中职与海北两所职教,组团结对“整体帮扶”,当地师生无不交口称赞。

## 传授技术带徒弟 为当地培养人才

刚察县最大的大棚蔬菜基地也是山东援青的项目之一,今年54岁的解秀红从山东潍坊来到这里担任技术员。3300米的高海拔,让她一年下来瘦了不少。“在高原上种菜虽然费事,但很有成就感。”她说,“我们服务的时间虽

然有限,但想把技术传授给更多的当地人,让乡亲们都能吃上新鲜瓜果。”

从实施农村危房改造、游牧民定居项目,到改建州县级医院和乡镇卫生院;从扶持全州214个行政村、青海湖农场4个分场,到大力发展藏羊、牦牛、冷水鱼养殖和中药材种植等产业。山东不仅给予了海北州物质资金支持,更为当地培养了专业人才、增强了发展后劲。

“十三五”期间,山东安排援青项目64个,投入资金11.02亿元。两年来,围绕五大产业,山东坚持市场主导,“项目+人才”的模式,其中21个项目被纳入青海省人才项目目录。除此以外,山东每年定向投入200万元,成立人才引进基金,组织“专家上高原”。

前不久,从聊城市前来挂职刚察县人民医院副院长的姚可青,带着当地医生杨晓慧完成了海北州首例耳前瘻管切割手术。“患者患有耳前瘻管20余年,以前的治疗都是治标不治本。”姚可青说,“这样的手术,杨晓慧再参与两三例就能基本掌握了。”聊城选派的10名援青医疗队员能力强、业务精,采用“一对一”导师培养机制,带徒救治病人,决心将先进的医疗技术留在高原上。

援青干部、海北州发改委副主任任怀心说,“现在我心里最希望的是倾尽所能、多做工作,在接下来的时间里为海北多留成果、不留遗憾。”

海北州市区西部,有一座6层的山东援青人才公寓,赵庆平告诉记者,不久后即可入住。“未来将会有更多山东人才来到这里,用知识与技术为青海做出更大的贡献。”

今年7月,“央企入滇”主题宣传活动暨华侨城云南集团开放日在云南昆明举行。12个州市、超960亿元投资、80个项目布局……一个个增长的数字,是华侨城助推文旅融合发展的例证。“文化、旅游作为改善民生的‘幸福产业’,是持续增强人民生活品质的重要内容。”华侨城集团总经理刘凤喜表示,“华侨城集团将始终坚定文化自信,以品牌的高质量发展为主线,为满足人民美好生活需求不懈奋斗。”

在四川自贡,中华彩灯大世界霓虹闪烁。今年2月以来,华侨城西部集团旗下自贡华侨城以璀璨华灯展现党史故事。从上海石库门到嘉兴红船,从南昌起义到井冈山会师……43个场景、约6000平方米占地面积,讲述着百年历史的苦难与坚韧、荣耀与辉煌。

82岁退伍老兵雷安邦参观后说:“这些彩灯唤醒了我的记忆。曾经食不果腹,现在丰衣足食,是党领导我们过上了好日子。”百年征程波澜壮阔,红色精神薪火相传。华侨城旗下多个景区深挖红色资源,打造“红色文旅品牌”。在顺德华侨城总经理冯晖看来,每个地方都有文化特殊性:“我们每到一处,都希望把当地的故事讲好。”

“修旧如旧”的呈贡乌龙江渔村重构滇池边的渔耕原乡文化,成都安仁古镇通过新场景新业态注入新活力……循着华侨城集团打造文旅引擎的实践案例不难发现,依托当地资源禀赋、深挖当地特色文化、连通现代科技与传统人文风俗是其显著特征。华侨城集团统筹全国优质文化旅游资源,用文化为旅游注入灵魂,不断推出红色主题游、周边民俗游、都市休闲游等多元旅游产品。

华侨城集团旅游研究院院长张树民表示:“华侨城积极推动‘文化+旅游’‘文化+演艺’‘文化+节庆’‘文化+科技’等业态深度融合,通过扩大优质文旅产品供给,给群众生活增添更多欢乐。”

自2003年起,华侨城集团与贵州省黔东南苗族侗族自治州三穗县、天柱县结成定点帮扶关系,截至去年底,已累计投入帮扶资金超9300万元,开展援建帮扶项目近200项。

如今,曾经的贫困地区和贫困群众已经全部脱贫。进入新发展阶段,华侨城集团探索建立乡村振兴长效机制,以“文旅融合+美丽乡村”“产业帮扶+乡村振兴”模式推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

7月,作为华侨城集团“100个美丽乡村计划”项目之一的四川马边彝族自治县“谷溪美村”正式开工。基于当地丰富的生态资源、浓郁的舞苗风情,一幅推动乡村振兴的画卷在马边徐徐展开。

村子美了,旅游旺了,村民致富路宽了。以星空为被,以大地为床,林芝华侨城南山国际汽车营地树影婆娑、碧水悠悠;民风淳朴、山美水美,三亚传统黎家村寨中廖村“破茧成蝶”……华侨城集团参与的乡村振兴项目在西藏、海南等地多点开花。

刘凤喜表示:“我们将立足当地资源禀赋,发挥文旅产业优势,因地制宜,为乡村振兴注入内生动力,让中国更美丽。”

华侨城促进文旅融合——  
**给群众生活增添更多欢乐**

本报记者 林小溪

本版责编:李智勇 徐阳 周春媚

CCTV 1 黄金时间播出 综合

# 红旗渠

# 精神之渠 永不断流

## 愚公移山

导演 康宁 编剧 郭亚平 范胜震 总制片人 毛林波  
领衔主演 于震 安悦溪 曾黎 徐光宇 景乐 许之糯